



滙豐

滙見新可能

視頻字幕

家族辦公室對談 新時代的傳承之道

黃奕斌

滙豐環球私人銀行

家族辦公室諮詢服務亞太區主管

甄榮基

滙豐環球私人銀行

客戶財資管理

董事總經理

甄榮基: 大家好，我是滙豐環球私人銀行負責中國區客戶財資管理的董事總經理甄榮基。在過去 30 年，亞洲經濟高速成長。我們見證了一個又一個傳奇企業家的誕生。在積累財富的過程當中，挑戰同時出現。例如，怎麼把企業交棒給下一代？累積起來的財富，怎麼一代一代承傳下去？在眾多承傳的議題當中，我相信最熱的就是有關成立家族辦公室了。我們很榮幸今天請到專家黃奕斌先生，他是滙豐環球私人銀行亞太區家族辦公室諮詢的負責人，為我們分享他的經驗。

成立家族辦公室的原因

甄榮基: 奕斌，為什麼超高淨值客戶要成立家族辦公室？

黃奕斌: 其實很多人認為成立家族辦公室的主要目的是為了管理家族的共同財富，幫助家族做合適他們的資產配置，但實際上家族辦公室所扮演的角色超出投資的範圍。一個傳統的家族辦公室應該為超高淨值客戶提供機構化的家族財富和家族事務的管理和保障。

近年來家族辦公室受到超高淨值客戶的歡迎, 其中可以歸納為四大原因:

第一就是延續性。家族辦公室協助家族打造財富創造的第二個引擎，發展多元化的新業務，也幫助家族定制領導層的繼承計劃。

第二，管控性。家族辦公室幫助客戶優化長期的財富管理機制，幫助家族管理隱私、家族聲譽等風險。

第三，連接性。家族所接觸的第三方服務提供商隨著家族財富累積會顯著地增加，有些服務可能需要制定化，比如說安保、禮賓服務等等。家族辦公室在協調和選擇第三方服務商方面扮演舉足輕重的角色。

最後就是溝通性。家族辦公室創建長期的家族成員互動平台，幫助家族後代擬定參與的角色。

所以家族辦公室從傳統意義上視為一個傳承的工具，致力於簡化客戶的生活，將家族重要事和瑣碎事化繁為簡，讓客戶有更多時間享受生活之餘，也可以確保有序的交接，實現財富的增值和保障。

甄榮基: 奕斌，我明白了。延續、管控、連接、溝通四大原因。

家族永續傳承的良方

甄榮基: 我下一個問題就是家族如何實現永續承傳和家業長青？

黃奕斌: 全球未來十年將有超過 \$ 15 萬億美元的財富傳予給下一代，其中亞洲佔 \$ 1.9 萬億美元¹。財富增長的趨勢意味著越來越多超高淨值的客戶有意去成立家族辦公室，但並非所有富裕家族都需要成立自己獨立的家族辦公室。超高淨值人士通常會按照自己的家族的需求採用各個不同傳承的工具來達到目標，比如說信託、遺囑等等。家族辦公室也是一個越來越常見的傳承工具。

從家族層面而言，我覺得要達到永續的家族傳承，可以從以下四個點去著手:

第一就是灌輸正確的家族價值觀以及培養成員對家族的歸屬感；

第二就是擬定有序的傳承機制，因為家族傳承不僅僅是傳承資產、金錢或者一套法律文件，而是傳承整套的創富、守富和傳富的體系；

第三就是建立正式的溝通渠道以及幫助家族成員擬定自己在家族的角色和職責；

最後我覺得應該向下一代灌輸一個創業的精神，因為我們看到客戶，他們（家長）會成立創業基金，鼓勵子女發展創業動力。

在家族企業方面，家族辦公室可以幫助家族業務積極地轉型，包括數字化、升級改造內部的管理系統、尋求新的業務合作夥伴及拓展新的市場等等。如果下一代沒有興趣的話，可以探討讓專業人士接管業務以實現家族企業可以持續地發展和盈利地增長。

成立家族辦公室的地點

甄榮基: 謝謝奕斌。我想問到底在選擇在哪裡設立家族辦公室有什麼地方要注意的？

黃奕斌: 這個也是我們客戶常問的問題。在選址方面，超高淨值家族可以考慮自身實際的因素，比如主營業務的總部在哪裡或者是家族成員的所在地，包括如果搬遷對家族業務的影響，氣候是否習慣，風土人情是否適應等等。同時他們也會考慮和比較各個司法管轄區的政策，比如說哪裡有稅務優惠的政策、當地的法規法則、成立家族辦公室是否需要申請牌照、披露要求等等。

有些家族特別關注當地的專業水平、人才配套等等，因為運營一個成功的家族辦公室也需要吸引到優秀的人才。

前瞻家族辦公室行業發展

甄榮基: 奕斌，接下來您可以跟我們分享一下，家族辦公室近期的發展趨勢跟機遇嗎？

黃奕斌: 近年來，家族辦公室的行業在亞太區蓬勃崛起。超高淨值客戶紛紛成立家族辦公室來管理家族投資和非投資的家族事務。家族辦公室行業中立足的新面孔中，不少是創業一代。他們在創富的同時，也開始著重考慮如何去有效地規劃他們永續的家族傳承。

放眼亞洲，香港和新加坡都在如火如荼地發展和推出各自的財富管理和家族辦公室的運營模式、監管體系和稅務政策，以促進家族辦公室行業的發展。

新加坡金融管理局統計數字顯示截至2020年底已經有400家家族辦公室在新加坡成立。從2017年到2019年增長了5倍。2021年全年儘管在疫情的籠罩下，一年之間大幅增加了300多家到年底的700家。而2022年的首4個月金管局已經新批了超過100家新的家族辦公室。

除了新加坡政府之外，香港特區政府也正式建議就單一家族辦公室所管理的合資格家族投資管理實體提供稅務豁免。

可見各地的政府在家族辦公室的推廣是近年重中之重的任務。

亞洲家族辦公室未來趨勢

甄榮基: 奕斌，根據您平常跟客戶的討論當中，您認為亞洲的家族辦公室未來發展會是怎麼樣？

黃奕斌: 展望2022年的後半年和2023年，我們可以歸納4個主要的趨勢：

第一就是加強家族的韌性：持續不斷的疫情令許多家族重新地審視他們的風險管理方案
比如說:

- 擬定一個合適的應急計劃以及
- 制定一個合理的投資決策的政策和流程
- 並且在司法管轄區、資產、頂層架構以及人力資本等四個方面制定多元化的策略

第二就是可持續性：我們觀察到客戶對建立整體的傳承及所有權的結構性管理越來越感興趣，我們預計專業化和制度化是未來客戶發展的方向。

第三就是適應性：香港和新加坡當局將繼續地專注發展各自的財富管理和家族辦公室的營商環境，推出新的架構以及法例來促進單一家族辦公室的發展。單一家族辦公室會被視為可以更靈活地、更保密地、可以更加真正地反映家族利益的載體。

最後就是代際連接性：下一代家族成員會繼續在家族辦公室維持高參與度。

除了具體的服務之外，家族辦公室會被視為一個有系統讓下一代參與的平台，以實現家族的永續傳承。

甄榮基: 謝謝奕斌今日的分享，我們真的獲益良多，謝謝。

黃奕斌: 非常謝謝您。

¹[香港中華總商會 The Chinese General Chamber of Commerce \(cgcc.org.hk\)](http://cgcc.org.hk)